

## «Если на небе зажигаются звёзды...»

Кандидат технических наук;  
Начальник расчёта автономной проверки технической батареи,  
помощник Командира дивизиона по спецвооружению 72-й Инженерной Гомельской ордена Ленина, Краснознамённой, орденов Суворова, Кутузова и Богдана Хмельницкого бригады Резерва Верховного Главного командования;  
Старший научный сотрудник отдела военной технической информации,  
Ведущий специалист 4-го Центрального Научно-исследовательского института Министерства обороны СССР (Российской Федерации) по системам управления и динамике полёта баллистических ракет;  
Историк Ракетных войск стратегического назначения;  
Заведующий Музеем имени М.К. Тихонравова при 4-м ЦНИИ МО РФ;  
исследователь, литератор, поэт;  
полковник в отставке



Штундюк Михаил Васильевич родился 10 ноября 1930 года в небольшом сибирском селе Валгине Аромашевского района Омской области. Он был старшим сыном в большой и дружной семье.

В 1948 году с золотой медалью окончил 10 классов средней школы посёлка Куйтун Иркутской области и поступил на Электромеханический факультет Ленинградского Политехнического института имени М.И. Калинина (ныне, после ряда преобразований - Санкт-Петербургский политехнический университет Петра Великого). Перед самым окончанием института, после завершения высшей вневоинсковой военной подготовки Штундюк Михаил Васильевич был призван в Вооружённые силы СССР и зачислен (в составе легендарного "Спецнабора") на 5-й курс Факультета реактивного вооружения Артиллерийской инженерной Академии имени Ф.Э. Дзержинского в качестве слушателя с присвоением воинского звания "техник-лейтенант". По окончании Академии он получил диплом инженера-механика по артиллерийским приборам с присвоением ему воинского звания "инженер-лейтенант" и Приказом Министра обороны СССР от 3 июня 1954 года № 0086 (пункт 254) был направлен для продолжения военной службы в должности Начальника расчёта автономной проверки технической батареи 72-й Инженерной Гомельской ордена Ленина, Краснознамённой, орденов Суворова, Кутузова и Богдана Хмельницкого бригады Резерва Верховного Главного командования (Войсковой части № 57246), дислоцировавшейся в селе Медведь Новгородской области и имевшая на вооружении баллистические оперативно-тактические ракеты Р-2.

В 1955 году старший инженер-лейтенант Штундюк Михаил Васильевич был назначен на должность помощника Командира дивизиона по спецвооружению. В 1956 году он был переведён к новому месту службы, в подмосковный посёлок Болшево, в 4-й Центральный Научно-исследовательский институт Министерства обороны СССР (ныне - 4-й Центральный Научно-исследовательский институт Министерства обороны Российской Федерации, город Королёв,

микрорайон Юбилейный). С этим учреждением была вся связана дальнейшая жизнь Михаила Васильевича, прошедшего путь от младшего до старшего научного сотрудника.

Среди проблемных задач, крайне актуальных для ракетной техники того времени было обеспечение устойчивого полёта баллистических ракет. Эти вопросы успешно решал научный коллектив, в котором и стал работать М.В. Штундюк, занимаясь моделированием процессов управления с помощью аналоговых вычислительных средств. Он принял участие в отработке ряда ракетных комплексов



Михаил Васильевич Штундюк в своём рабочем кабинете  
(фотография 2013 года)

разных поколений и внёс большой вклад в создание их систем управления. В течение многих лет (с 1956-го по 1986 год) Михаил Васильевич проводил экспериментальные исследования систем управления на специальном комплексном стенде, включающем в свой состав натурные аналоги исследуемых элементов конструкции ракет. Результаты исследований имели большое практическое значение, что официально признавалось разработчиками ракетной техники. По этой тематике Михаил Васильевич Штундюк успешно защитил диссертацию на соискание учёной степени Кандидата технических наук. В декабре 1986 года, Приказом Министра обороны СССР полковник Штундюк Михаил Васильевич был уволен из Вооружённых сил СССР в запас, по достижении предельного возраста пребывания на военной службе. После увольнения из кадров Советской Армии он продолжил работу в институте в должности Старшего научного сотрудника отдела военной технической информации, уделяя большое внимание обобщению многолетнего опыта научных исследований института. На фоне сугубо профессиональной деятельности Михаила Васильевича проявился его талант журналиста и общественного деятеля.

Общепризнанными результатами его творчества являются шесть интересных и своеобразных книг по истории 4-ЦНИИ МО и Ракетных войск стратегического назначения, а также участие в создании четырёх полнометражных документальных кинофильмов по этой тематике - в качестве автора сценариев и авторитетного консультанта. Ещё одним увлечением М.В. Штундюка, прошедшим через всю его жизнь, была любовь к книгам, количество которых в личной библиотеке из года в год увеличивалось и измеряется едва ли не пятизначными числами.

Ветеран и выдающийся специалист Ракетных войск стратегического назначения, талантливый исследователь и поэт Михаил Васильевич Штундюк скончался 9 сентября 2016 года, находясь на лечении в филиале военного госпиталя имени Н.Н. Бурденко в городе Сергиевом Посаде Московской области, после перенесённого острого обширного



инфаркта миокарда.

Похоронен он в Пушкинском районе Московской области, недалеко от города Ивантеевки, на Невзоровском кладбище (уч. № 45), рядом с могилой супруги.

#### **Награды:**

Ракетных войск стратегического назначения,  
Губернатора Московской области и различных общественных организаций,  
Ветеран Вооружённых сил СССР".

#### **Медали:**

"За воинскую доблесть. В ознаменование 100-летия со Дня рождения В.И. Ленина",  
"40 лет Вооружённых сил СССР",  
"50 лет Вооружённых сил СССР",  
"60 лет Вооружённых сил СССР",  
"70 лет Вооружённых сил СССР" и "За безупречную службу" I, II, III степеней, другими  
медалями

#### **Библиография**

В поиске стратегического равновесия // Спутник. – 2013. – 13 апреля. – С. 9; То же: [Электронный ресурс]. – URL: <https://clck.ru/Grs8a>.

Штундюк М. Прорыв в космическое пространство // Калининградская правда города Королева. – 2016. – 29 сентября. – С. 7; То же: [Электронный ресурс]. – URL: <https://clck.ru/Grrv6>.

#### **Ссылки**

Михаил Васильевич Штундюк [Электронный ресурс] // Космический мемориал: [сайт]. – URL: <https://clck.ru/GrsAU> (2019-07-02).

Штундюк Михаил Васильевич [Электронный ресурс] // Спецнабор - 1953: [сайт]. – URL: [https://clck.ru/GrsQD\(2019-07-02\)](https://clck.ru/GrsQD(2019-07-02))